

後記

三天之中，參觀了中北部的九家具有代表性的藥廠，得有如下的感想：

第一、要確立製藥工業國策：在我們參觀過的九家藥廠中，除少數已能生產Aureomycin Achromycin 和Chloromycin 外，較多數似僅是從事分裝工作。何況有的所賴產生抗生素的菌種，還是從其祖國在高度保密戒備下運來，這豈不是一個嚴重的問題？更多數廠所用的原料也都購自世界各先進國家，待運齊以後，方續作加工和銷售罷了。這樣，在平時，我們國家耗損大額外匯，成為經濟問題，尚屬小事，若在戰時，醫藥品的需求份量必定增加，而原料的供應却有一旦斷絕的危機，那將直接影響到國民的生命，間接關連着國家的命運。瞻望前途，甯不堪慮！故吾政府當此反攻前夕，似宜從速確立製藥工業之國策，一面儘量利用現時國有製藥基礎，並動員國內專家與藥師，切實依策遂行，迎頭趕上外國，方是要圖。

第二、要積極研究發揚國粹：我們除能製造外國所能製造的藥品外，還當進一步研究新藥，能製造別國所未曾有過的特效藥品才好。換句話說，要迎頭趕上別國，可與並駕齊驅，還要後來居上，發

求鳳曲 一自說自話集一

• 希希 •

呃，小姐，不要走，請你坐下來，我有一些話要告訴你。我……不知道你的名字，你也不知道我是誰，但這……沒有什麼關係，只是我發現了一些有……有趣的東西，非要告訴你不可。

呃，呃，對不起，我剛喝了一點酒，只是一點點而已，就是為了慶祝這個偉大的發現。你……放心好了，絕對沒喝醉。呃，呃，呃，你坐好，呃，坐好，不要急，我馬上就要說了。呃。

我雖然不知道你……叫什麼名字，但是我知道你們那一班是全校唯一……沒有男生的班級。你不用皺眉頭，不要奇怪，我……我解釋給你聽。你們那一班不但是……全校唯一沒有男生的班級，而且三年之後就要「拜拜」了。而敵人，呃

揚國粹才是。再者，國人一般錯誤觀念，認中藥材不外草根樹皮，並無研究價值，而歐美的礦物藥才具有卓越療效。殊不知聞名於世的心血管系藥物Reserpine 即係取自印度 Mt. Himalaya 的一種植物Rauwolfia Serpentina 所抽提出來的生物鹼；最時髦的抗癌名藥Vinblastin sulfate (Velban, Velbe)，亦係取自草本植物——Vinca Rosea 的生物鹼，此種植物在本省名叫長春花或四時春，山間田野遍地，少人注意罷了。總之植物生藥極具研究價值，是鐵一般的事實。乃現時本省業者，祇知重生產，却不大重研究，甚者唯他國之馬首是瞻，似屬失策。為此提出建議：我們應儘速以大學及大藥廠為中心，積極研究奧理，發揚國粹新藥！則若干年之後，必可繼陳克恢氏發現麻黃素(Ephedrine)之先例，刷新我國藥學之里程，為甚者，駕越洋邦，振撼寰宇，非但民族健康，於焉確保，抑且國家富強，實所利賴矣！

歸來，匆促錄寫，多承黃系主任、郭盛助教指正，陳隆輝、林宗旦同學協助，得以成篇，拜感謝！重蒙諸大廠家熱誠招待，引導參觀，並致贈樣品紀念，深感隆情厚意，敬表無限之謝忱！

記住我們的姿容，我們的笑聲，
記住這份沉默，以及；
沉默後的迷濛……

不要想這裏的霧多濃，多冷，
不要想身後的背荷多重，
不要想起呵！想起幾分鐘後會有多少塵埃揚起。
想想那些日子；
那些我們曾經歡笑過的日子。

風漸急，
讓我跑上幾步，
再跑幾步。
讓我再多看一眼你們的沉醉，以及；
我的沉醉……

假如有雪
我們就堆起一座座的雪人，
讓它們像你們；也像我，
讓它們任風雪飄淋，
任山谷的回響。

假如有花，
我們就摘幾枝櫻花，
不要那些正開的；
那些就要開的最好。
當我們下了山，
我們會看到每一朵櫻花正開向故鄉，
開向母親的面孔。

然後我們就携手歡笑；
携手斜下山坡，
我們且念山的名字，
且念故鄉的名字；

送行

聽到車輪轆轤，
聽到我們的步伐轆轤呵！
這樣多的影子就要朦朧起來，
朦朧起來呵。

而呵！
汽車一直要擲你們的軀殼，
一直擲來冷冷的煙霧，

不要頻頻回頭頻頻回頭了，
看那座山；
以及山上的花朵。

不要憂鬱，
我就整裝，
深夜我就追尋你們深深的足痕
拾起你們遺落路上的每一個笑容，
也拾起你們掛在樹梢的我的名字；

記住探些花回來，記住了！
哦哦，珍重！
哦哦，再見再見！

然後我們在山上共同呼喊，
呼喊遠處的風，
遠處的雲彩，
我們且伸長雙手，
伸長雙手的擁抱。